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 الوطىّرة(وحتى صدور الونبهح  6112-6112للعبم الدراسي والتىصيف الوعدّل )تراعي تعليق الدروس  هسببقة نوىذج

 

L’Idiot, long  roman russe, raconte l’histoire du prince Mychkine, un homme naïf et bon, victime 

de crises d’épilepsie et que les autres personnages qualifient souvent d’idiot. Revenu en Russie 

après avoir vécu en Suisse, ce prince noue des relations avec une série de personnages. Ici, il rend  

visite à un notable et attend le moment d’être introduit. Il mène une conversation avec le valet de 

chambre sur les nouveaux tribunaux de la ville de St Pétersbourg dont on entend dire beaucoup 

de bien. 
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    – Oui. Je l’ai vu en France, à Lyon ; on m’a emmené assister à une exécution.  

    – On pend ?  

    – Non, en France on coupe la tête aux condamnés.  

    – Est-ce qu’ils crient ?  

    – Pensez-vous ! C’est l’affaire d’un instant. On couche l’individu et un large couteau s’abat sur lui 

grâce à un mécanisme que l’on appelle guillotine. La tête rebondit en un clin d’œil. Mais le plus 

pénible, ce sont les préparatifs. Après la lecture de la sentence de mort, on procède à la toilette du 

condamné et on le ligote pour le hisser sur l’échafaud. C’est un moment affreux. La foule s’amasse 

autour du lieu d’exécution, les femmes elles-mêmes assistent à ce spectacle, bien que leur présence en 

cet endroit soit réprouvée là-bas.  

     – Ce n’est pas leur place.  

     – Bien sûr que non. Aller voir une pareille torture ! Le condamné que j’ai vu supplicier était un 

garçon intelligent, intrépide, vigoureux et dans la force de l’âge. C’était un nommé Legros. Eh bien ! 

croyez-moi si vous voulez, en montant à l’échafaud il était pâle comme un linge et il pleurait. Est-ce 

permis ? N’est-ce pas une horreur ? Qui voit-on pleurer d’épouvante ? Je ne croyais pas que 

l’épouvante pût arracher des larmes, je ne dis pas à un enfant mais à un homme qui jusque-là n’avait 

jamais pleuré, à un homme de quarante-cinq ans ! Que se passe-t-il à ce moment-là dans l’âme 

humaine et dans quelles affres ne la plonge-t-on pas ? Il y a là un outrage à l’âme, ni plus ni moins. Il 

a été dit : Tu ne tueras point. Et voici que l’on tue un homme parce qu’il a tué. Non ! ce n’est pas 

admissible ! Il y a bien un mois que j’ai assisté à cette scène et je l’ai sans cesse devant les yeux. J’en 

ai rêvé au moins cinq fois. […]     

     – C’est du moins heureux, observa le domestique, que la souffrance soit courte au moment où la 

tête tombe. 

     –Je me demande, rétorqua le prince avec vivacité. si ce mode d’exécution n’est pas pire que les 

autres. […] Quand on met à mort un meurtrier, la peine est incommensurablement plus grave que le 

crime. Le meurtre juridique est infiniment plus atroce que l’assassinat. Celui qui est égorgé par des 

brigands la nuit, au fond d’un bois, conserve, même jusqu’au dernier moment, l’espoir de s’en tirer. 

On cite des gens qui, ayant la gorge tranchée, espéraient quand même, couraient ou suppliaient. 

Tandis qu’en lui donnant la certitude de l’issue fatale, on enlève au supplicié cet espoir qui rend la 

mort dix fois plus tolérable. Il y a une sentence, et le fait qu’on ne saurait y échapper constitue une 

telle torture qu’il n’en existe pas de plus affreuse au monde. […] Qui a pu dire que la nature humaine 

était capable de supporter cette épreuve sans tomber dans la folie ? […] Non ! on n’a pas le droit de 

traiter ainsi la personne humaine !  
Fiodor Dostoïevski, L’idiot, 1868. 
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QUESTIONS : (38 pts) 

Pour chacune des quatre sections de la question 1, choisissez et copiez la bonne réponse 

1- Selon l’extrait et son chapeau,          (4pts) 

 Mychkine est 

                 a-  un russe  ayant vécu un certain temps à l’étranger 

b-  un russe qui n’a jamais quitté son pays 

c-  un habitant de Moscou 

 La conversation dont il s’agit se déroule 

a- En Russie 

b- En France  

c- En Suisse  

 L’événement raconté en cours de conversation se passe 

a- En Russie 

b- En France  

c- En Suisse  

 Le sujet de conversation des deux personnages appartient au domaine  

a- De la justice  

b- Des finances 

c- De l’affectivité 

d- De la société 
 
2-    a- En vous appuyant sur les GN que vous relevez dans le chapeau ainsi que dans le texte, 

Identifiez les deux  personnages présents dans cet extrait de l’Idiot de Dostoïevski  (3pts) 

b- Qui prend la parole en premier dans cet extrait? Montrez qu’il est le personnage principal.(2pts) 

c- L’un de ces deux personnages parle d’un personnage absent. Identifiez ce personnage absent et 

relevez les GN qui le désignent.         (2pts) 
 

3-    a- Le personnage principal parle d’un spectacle et d’une scène L.9 et 20, dont il a été témoin en 

France. Précisez de quel spectacle il s’agit en relevant dans les lignes 1 à 21  les termes et 

expressions qui s’y rapportent. (2 pts) 

b- Imaginez et rédigez la question qui précède cet extrait et qui a déclenché la conversation (2 pts) 

c- C’est une scène réelle dont le personnage principal a été le témoin : 2 verbes le prouvent, 

relevez-les et  Précisez la valeur du passé composé auxquels ces verbes sont conjugués.  (2pts) 
 

4- a- Identifiez le temps verbal dominant dans le texte et donnez-en deux valeurs d’emploi dans cet 

extrait. (3 pts) 

    b- Relevez les 2 verbes déclaratifs et indiquez leur temps verbal.     (2pts) 

    c- Déterminez le ou les 2 systèmes énonciatifs adoptés dans cet  extrait.    (1 pt) 
 

5- a- Relevez le lexique négatif / (ou les indices de subjectivité) contenu dans les douze premières 

lignes puis reformulez le jugement que le locuteur porte sur ce genre de  spectacle.  (4pts) 

     b- Pourquoi à votre avis le condamné est-il décrit? / (ou) Quelle fonction cette description remplit- 

elle dans l’argumentation ?          (2pts) 

c- Précisez la fonction des phrases interrogatives dans les lignes 14 à 20 puis celle de la 1
ère

 phrase           

exclamative contenue dans ces lignes.         (2pts) 

d- Reformulez l’argument contenu dans ces lignes.       (2pts)  
 

6- a- Délimitez l’exemple contenu dans la dernière réplique et recopiez l’argument qu’il illustre. (3pts) 

    b- Recopiez les 2 phrases exclamatives négatives avec lesquels le locuteur clôt ses deux dernières 

répliques puis reformulez sa thèse.         (2pts) 
N.B. L’épreuve étant un peu longue, on peut enlever la question 4(a-b-c). On a voulu quand même la laisser pour donner 

plus d’exemples de questions pour ce texte.  
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Production écrite (20 pts) 

Traitez au choix l’un des sujets proposés  

 

Sujet 1 : Le prince Mychkine, homme naïf et bon est traité d’idiot par ses compatriotes. Vous semble-

t-il si idiot qu’on le dit d’après votre lecture de cet extrait?  

Quelle que soit votre réponse présentez la dans un développement argumenté. 

Votre texte fera 25 - 40 lignes dans une écriture de taille moyenne. (250 - 400 mots +/- 10%) 

 

Variante Sujet 1’ : Les mises à mort dans les pays qui n’ont  pas aboli la peine de mort devraient-elles 

être publiques et appartenir au monde du spectacle ou bien être exécutées dans le secret et la 

stricte discrétion ? 

Quelle que soit votre réponse présentez-la dans un développement argumenté. 

Votre texte fera 25 - 40 lignes dans une écriture de taille moyenne. (250 - 400 mots +/- 10%) 

 

Sujet 2 : Victor 40 ans, père de deux enfants, un garçon et une fille de 10 et 4 ans respectivement a été 

condamné à mort. Il a été jugé coupable du meurtre de son patron. C’est l’aube du jour « J ». 

Dans quelques heures tout sera fini. Il décide de laisser un message à sa petite famille.  

Imaginez et rédigez ce qu’il leur écrirait. 

Votre texte fera 25 - 40 lignes dans une écriture de taille moyenne. (250 - 400 mots +/- 10%) 

 

Les critères Les composantes du critère Notes 

Pertinence ou adéquation 

à la situation et à la 

consigne  

Adéquation au type (et/ou au genre)  

Adéquation au thème 

Adéquation au destinataire  

Adéquation au volume demandé 

6 points  

  

Cohérence  Progression thématique 

Reprises anaphoriques  

Liens et mots de liaison (logiques, chronologiques…)   

6 points  

Utilisation correcte des 

outils de la langue  

Vocabulaire  

Orthographe lexicale et grammaticale  

Syntaxe 

Emploi des temps et des modes  

6 points  

Mise en page et lisibilité   Propreté et absence de ratures   

Ecriture lisible  

2 points  

 

Œuvre intégrale : (12 pts) 

Analysez le thème principal de l’œuvre que vous avez étudiée cette année dans le cadre du 

programme.  
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 الهيئة الأكبديويةّ الوشتركة
 اللغة الفرنسية وآدابهب قسن :

 

 لغة فرنسيةالوبدة: 
 الشهبدة: الثبنىية العبهة

 آداة وانسبنيبت : الفرع:  

 -1-نوىذج رقن 

 سبعبت 3الودّة : 

 

 وحتى صدور الونبهح الوطىّرة( 6112-6112)تراعي تعليق الدروس والتىصيف الوعدّل للعبم الدراسي  أسس التصحيح

Partie 

de la Q. 
Éléments de réponse 

1- Un russe  ayant vécu un certain temps à l’étranger 

En Russie  

En France  

De la justice  

2 .a 
 

Personnages présents :* Le prince Mychkine, un  homme naïf et bon,  idiot,  ce prince, le prince L.24           

                                    *Le valet de chambre, le domestique L.22 

 

2-b Le prince parle en premier. Il est le personnage principal par le nombre et la longueur de ses répliques. Il 

parle le plus. 

2-c Personnage évoqué : un individu, un condamné x 3, un garçon intelligent, Legros, un homme,  un 

homme de quarante- cinq ans, un meurtrier 

 

3.a  Spectacle : L’exécution  d’un condamné à la peine de mort  

Termes et expressions : 

Exécution x2, pend, coupe la tête, condamnés x3, guillotine, sentence de mort, supplicier, tue 

un homme 

3.b  

La réplique : « Vous auriez vu/été témoin d’/ assisté à /une mise à mort ? » 

3.c 

 

 

 

 

   

Les 2 verbes : Je l’ai vu x2 L.1, 12;  

                       on m’a emmené assister x2   L.1, 20 

passé composé de l’indicatif : passé qui continue dans le présent. Passé lié à la situation 

d’énonciation. 

4.a Identification : Le présent de l’indicatif   

Valeurs (deux de trois): 

- du moment de l’énonciation dans le dialogue (ex : « Pensez-vous L.5 / Savez-vous ce que je 

pense ? » L.24) 

 - habitude ou action répétitive : le rituel de l’exécution (ex : « couche, s’abat, appelle, rebondit, 

procède, ligote » (L 5 à 10) 

 - le présent dit « de vérité » il s’agit ici de l’énoncé d’opinion qui ont valeur de vérité pour leur 

énonciateur. (ex : L.15, L.17 à 20, L 25-26) 
 

4.b – L.22  « observa le domestique » 

– L.24 « rétorqua le prince avec vivacité » 

 

4.c Les 2 systèmes énonciatifs à l’œuvre dans cet extrait. 

- Système du discours  

- Système du récit 

en alternance dans un texte narratif occupé majoritairement par le dialogue/le discours.  
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5.a  le lexique négatif  

      

« -le plus pénible L.6  

-un moment affreux L.7 

  -pareille torture L.12 » 

 

 Le jugement : Le locuteur perd son objectivité, ému par le souvenir d’une situation presque 

insoutenable, intolérable. Par la peine qu’elle provoque, elle touche à l’horreur et au supplice 

pernicieux  à tel point qu’elle doit être interdite aux femmes.  
 

5.b La description du condamné a un double effet de dramatisation : elle souligne la contradiction 

flagrante entre la vigueur de l’homme dans la force de l’âge et l’effroi dont il est la proie, 

soulignant par là- même l’effet dévastateur de cette exécution sur l’état d’âme du condamné. Et 

si le témoin garde encore vivante dans son esprit l’image du condamné tel qu’en atteste le 

portrait qu’il fait de lui, c’est encore une preuve de l’atrocité de cette scène. 

 

5.c La fonction des phrases interrogatives dans les lignes 14 à 20 puis celle de la première phrase 

exclamative. 

- Quatre questions rhétoriques centrées sur l’interlocuteur l’incitant à l’adhésion à la prise de 

position du locuteur : celui-ci désapprouve avec indignation de telles pratiques qui attentent 

à la dignité humaine. Cette fonction se retrouve confirmée par la conclusion partielle  et 

tranchante à laquelle il parvient  dans la déclarative : «  Il y a là un outrage à l’âme, ni plus 

ni moins. » 

- La 1ère exclamative a un effet de dramatisation exprimant le procès que fait le locuteur à 

l’establishment qui légalise la peine de mort, et son  refus total des larmes que cet 

establishment provoque publiquement chez un homme robuste de 45 ans. 
 

5.d  L’argument contenu dans ces lignes. 

- Il n’est pas permis d’humilier ainsi l’être humain,  encore  moins de le supplicier 

moralement, quand même il serait criminel et passible de la peine de mort, châtiment qui 

viole la loi divine : c’est une horreur voire un deuxième crime.  

6.a L’exemple contenu dans la dernière réplique et l’argument qu’il illustre. 

- L’exemple : « Celui qui est égorgé …couraient ou suppliaient. » 

- L’argument : « Quand on met à mort un meurtrier, la peine est incommensurablement plus 

grave que le crime. Le meurtre juridique est infiniment plus atroce que l’assassinat » / Plus 

cruelle et plus pénible que le crime, est l’exécution du criminel. 

 

6.b  Les 2 phrases exclamatives  négatives à la fois et la thèse. 

 « - Non ! ce n’est pas admissible ! 

  - Non ! on n’a pas le droit de traiter ainsi la personne humaine ! » 

La thèse : L’exécution d’un condamné à mort est aussi inacceptable/insoutenable/ injustifiable 

que criminelle, elle porte atteinte à la dignité de l’homme : elle doit être abolie.  
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Charles Ferdinand Ramuz (1878-1947) est  un des grands écrivains suisses de langue française du 

vingtième siècle. L’Homme, avec tous ses espoirs et ses désirs, est le centre de son œuvre littéraire aux 

multiples facettes. 

 

Viens te mettre à côté de moi, sur le banc, devant la maison, femme, il va y avoir 40 ans 

qu’on est ensemble. Ce soir, et puisqu’il fait si beau, et c’est aussi le soir de notre vie, tu as bien 5 

mérité, vois-tu, un petit moment de repos. Voilà que les enfants à cette heure sont casés
1
 et s’en sont 

allés par le monde, et de nouveau on n’est rien que les deux, comme quand on a commencé.  

Femme, tu te souviens, on n’avait rien pour commencer, tout était à faire, et on s’y est mis, 

mais c’est dur, il faut du courage, de la persévérance
2
, il faut de l’amour et l’amour n’est pas ce 

qu’on croit quand on commence.   10 

Ce n’est pas seulement ces baisers qu’on échange, ces petits mots qu’on se glisse à l’oreille, 

ou bien de se tenir serrés l’un contre l’autre. Le temps de la vie est long, le jour des noces n’est 

qu’un jour, c’est ensuite, tu te rappelles, c’est seulement ensuite qu’a commencé la vie. Il faut faire, 

c’est défait. Il faut refaire, et c’est défait encore.  

Les enfants viennent, il faut les nourrir, les habiller, les élever, ça n’en finit plus. Il arrive 15 

aussi qu’ils soient malades; tu étais debout toute la nuit. Moi, je travaillais du matin au soir. Il y a 

des fois qu’on désespère et les années se suivent et on n’avance pas. Il semble souvent qu’on revient 

en arrière. Tu te souviens, femme, tous ces soucis, tous ces tracas
3
. Seulement, tu as été là, on est 

resté fidèle l’un à l’autre, et ainsi, j’ai pu m’appuyer sur toi, et toi, tu t’appuyais sur moi. On a eu la 

chance d’être ensemble. On s’est mis tous les deux à la tâche, on a duré, on a tenu le coup. Le vrai 20 

amour n’est pas ce qu’on croit, le vrai amour n’est pas d’un jour, mais de toujours.  

C’est de s’aider, de se comprendre, et peu à peu, on voit que tout s’arrange.  

Les enfants sont devenus grands, ils ont bien tourné, on leur avait donné l’exemple. On a 

consolidé les assises
4
 de la maison, que toutes les maisons du pays soient solides et le pays sera 

solide, lui aussi.  25 

C’est pourquoi, mets-toi à côté de moi et puis regarde, car c’est le temps de la récolte, 

et le temps des engrangements
5
. Quand il fait rose, comme ce soir, et une poussière rose monte 

partout entre les arbres, mets-toi tout contre moi, on ne parlera pas, on n’a plus besoin de rien se 

dire, on n’a besoin que d’être ensemble encore une fois, et de laisser venir la nuit dans le 

contentement de la tâche accomplie.  30 

 

     Charles-Ferdinand Ramuz (1878-1947), « Le Temps des engrangements »  
 

1- casés: ayant construit convenablement leur vie et habitant ailleurs          

2- persévérance: détermination, acharnement, travail soutenu et sérieux                   

3- tracas: souci, problème  

4-  les assises: rangées de pierres de même hauteur   Fig. fondements, bases 

5- engrangements: mise en réserve, conservation des récoltes, des moissons, des richesses. 
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I-Questions  (20 pts) 

1- En vous basant sur  le texte, son chapeau,  et sa  référence  dites pour chacune des  affirmations  

       suivantes  si elle est vraie ou fausse. (2 pts) 

  - « L’Homme », centre de l’œuvre de Ramuz renvoie à:  a. l’humanité en général 

                                                                                          b. l’homme mais pas la femme 

                                                                                          c. la condition humaine 

                                                                                             d. l’adulte par opposition à l’enfant. 

 - « Le Temps des engrangements » signifie ici : 

                                                         a. le moment des cueillettes agricoles chez les paysans 

                                                         b. la mise des récoltes dans les hangars/dépôts  

                                                         c. la repos mérité après la longue fatigue de la vie 

                                                         d. le moment des bilans positifs. 

 
2- a. Relevez, dans le premier paragraphe, les indices de personne qui renvoient aux interlocuteurs 

ainsi que les groupes nominaux qui les désignent. (2 pts) 

b. Choisissez et recopiez la bonne réponse (2 pts) 

        Les deux personnages                   sont mari et femme depuis longtemps 

                                                              viennent de se marier   

                                                              sont voisins depuis longtemps  

        Ces deux personnages                   ont quarante ans 

                                                              sont des vieux  

                                                              sont de  jeunes gens qui se sont casés 

       « Le soir de notre vie » est une      métaphore 

                                                              comparaison 

                                                              métonymie 

       « Le soir de notre vie » signifie     le début de notre vie 

                                                              la vieillesse 

                                                              la force de l’âge  

                                              

 3- a. Dans le premier et le dernier paragraphes, quel est le mode verbal utilisé par le locuteur pour 

s’adresser à son destinataire ? Donnez-en la valeur.   (1 pt) 

     b. Précisez les deux valeurs du présent de l’indicatif employé dans le deuxième paragraphe. (1pt) 

4- a. Qu’est ce qui permet d’affirmer que le thème de ce texte est celui de « l’amour au sein du 

couple»?           (2 pts) 

b. Relevez dans le quatrième paragraphe les termes et expressions à sens négatif que l’auteur 

associe à la vie de couple. Quels aspects de la vie conjugale soulignent-ils?   (2 pts) 

c. Relevez, dans les lignes 13 à 29, les expressions qui reprennent, explicitent et développent le    

sens de «être ensemble».          (1 pt) 

d. À la lumière des réponses obtenues, précisez les fondements sur lesquels s’appuie le couple   

pour préserver son bonheur conjugal.         (1 pt) 

                                                                                                                                         

5- Après avoir relevé dans les lignes 6 à 20 les tournures négatives que le locuteur associe à 

    l’« amour », reformulez la  conception qu’il a de l’amour.     (2 pts) 

                                                     

6- a . Vous lisez à la dernière ligne « le contentement de la tâche accomplie » : de quelle tâche 

s’agit-il ? et comment expliquez-vous cette expression ? Vous répondrez en vous appuyant sur 

les paragraphes 1 - 4 et 6         (2 pts) 

b. Relevez, dans le dernier paragraphe, les métaphores qui se rattachent au temps  et donnez leur 

valeur.            (2 pts) 
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 Production écrite    (13  pts) 

 Traitez au choix l’un des sujets proposés  

                 
Sujet 1: La séparation du couple est devenue une réalité que la société n’hésite plus à 

admettre.   

 

Croyez-vous que la meilleure solution pour résoudre les crises dans la vie conjugale soit le  

divorce?    

Quelle que soit votre opinion, développez-la dans un texte argumenté illustré d’exemples.  

Votre texte fera 25 - 40 lignes dans une écriture de taille moyenne. (250 - 400 mots +/- 10%) 

 

Sujet 2 : Vous n’êtes plus enfant et vous vous adressez à vos parents devenus vieux pour leur 

rappeler le passé et faire avec eux le bilan de ce qu’a été votre vie ensemble et de votre 

situation actuelle. Que leur diriez-vous ?  

 Votre texte fera 25 - 40 lignes dans une écriture de taille moyenne.(250 - 400 mots +/- 10%) 

 

Sujet 2’: « Les enfants sont devenus grands, ils ont bien tourné, on leur avait donné l’exemple » 

De quel exemple s’agit-il  d’après vous et dans quelle mesure l’exemple donné par les 

parents agit-il sur l’éducation des enfants et leur formation? Vous répondrez dans un texte 

argumenté illustré d’exemples. 

Votre texte fera 25-40 lignes dans une écriture de taille moyenne. (250 - 400 mots +/-10%) 

 

Les critères Les composantes du critère Notes 

Pertinence ou adéquation 

à la situation et à la 

consigne  

Adéquation au type (et/ou au genre)  

Adéquation au thème 

Adéquation au destinataire  

Adéquation au volume demandé 

4 points  

  

Cohérence  Progression thématique 

Reprises anaphoriques  

Liens et mots de liaison (logiques, chronologiques…)   

4 points  

Utilisation correcte des 

outils de la langue  

Vocabulaire  

Orthographe lexicale et grammaticale  

Syntaxe 

Emploi des temps et des modes  

4 points  

Mise en page et lisibilité   Propreté et absence de ratures   

Ecriture lisible  

1 point  

  

Œuvre intégrale   (7 pts) 

 
Analysez le thème principal propre à l’œuvre que vous avez étudiée cette année dans le cadre du  

programme. 
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 الهيئة الأكبديويةّ الوشتركة

 وآدابهباللغة الفرنسية قسن : 

 

 لغة فرنسية الوبدة:

 الثبنىية العبهةالشهبدة: 

 اختوبع واقتصبد الفرع: 

 -1-نوىذج رقن 

 ى ونصفسبعتبالودّة : 

 

 وحتى صدور الونبهح الوطىّرة( 6112-6112للعبم الدراسي والتىصيف الوعدّل )تراعي تعليق الدروس  أسس التصحيح

Partie 

de la Q. 
Éléments de réponse 

1 « L’Homme », centre de l’œuvre de Ramuz renvoie à : a et c qui sont vraies                

« Le Temps des engrangements » signifie ici : c et d  

2-a Relevé des indices  de  personne qui renvoient aux interlocuteurs ainsi que les groupes 

nominaux qui les désignent  (3 pour chacun) 

Indices qui renvoient à la 1ere personne :  

le pronom personnel « moi » L.1,  

le pronom indéfini «on» (x 3) L.2, 4,5 qui revêt une  valeur inclusive,  

le déterminant possessif  «notre» L.3  

et le GN «les deux» L.4.  

Les indices qui renvoient à la personne à qui il s’adresse :  

la 2
e
 personne contenue dans la terminaison de l’impératif «viens» L.1, 

 le pronom personnel «te» L.1,   

le nom commun «femme» L.1,  

et le pronom personnel «tu» (x2) L.3  

ainsi que «on» (x3) L.2, 4,5, «notre» L.3 et le GN «les deux» L l.4  

2-b  Les deux personnages sont mari et femme depuis longtemps 

Ces deux personnages sont des vieux 

« Le soir de notre vie » est une métaphore 

« Le soir de notre vie » signifie la vieillesse 

3-a mode verbal utilisé dans les 1
er

 et dernier paragraphes et sa valeur 

L’impératif présent « viens » L.1, « mets-toi » (x2) L. 25-27 et « regarde » L. 25 

L’impératif présent revêt une valeur d’invitation à la femme pour rejoindre le locuteur 

surtout que les deux conjoints arrivent au soir de leur vie et sont de nouveau à deux 

3-b Précision des 2 valeurs de l’indicatif  présent 

Les verbes au présent revêtent deux valeurs. Dans «tu te souviens » L.6 il s’agit du présent 

énonciatif, à travers lequel le locuteur interpelle son épouse et l’invite à voyager avec lui 

dans le monde des souvenirs, de leurs souvenirs.  

Alors que le présent employé avec le présentatif « c’est » L.7 et le verbe déontique « il faut » 

L.7, il a une valeur atemporelle (dite de  « vérité générale »), vraie à toutes les époques.   

4-a champ lexical du couple: “maison (x3), femme, ensemble(x3), les enfants (x3), les  

         deux(x2), le jour des noces.” 

        Le terme le plus récurrent: l’amour (x4) 

        Le thème: l’amour dans le couple. 
4-b Relevé des termes et expressions à sens négatif (6 pour la note pleine par ex.) 

- « ça n’en finit plus » L.13 ; 

- « malades » L.14 ; 

- « debout toute la nuit » L.14 ; 

- « travaillais du matin au soir » L. 14-15 ; 

- « on désespère » L.15 ; 

- « on n’avance pas » L. 15 ; 

- « revient en arrière » L. 16 ; 

- « tous ces soucis » L. 16 ; 
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- « tous ces tracas » L.16. 

Aspects de la vie conjugale 

Ces expressions mettent en relief l’aspect «dur» de la vie de couple marquée par les 

contraintes, les difficultés et l’effort qui « n’en finit plus ». Tout cela meurtrit les deux 

conjoints et les mène parfois au désespoir. 

4-c Relevé des expressions qui reprennent, explicitent et développent le sens de «être 

ensemble» (5 pour la note pleine par ex.) 

- « resté fidèle l’un à l’autre » L.17; 

- « m’appuyer sur toi » L.17; 

- « t’appuyais sur moi » L.18; 

- « la chance d’être ensemble » L.18; 

- « s’est mis tous les deux à la tâche » L.18-19; 

- « s’aider » L.21; 

- « se comprendre » L.21. 

4-d Précision des fondements sur lesquels s’appuie le couple pour préserver son bonheur 

conjugal. 

Le bonheur conjugal est préservé par le sacrifice et la fidélité  que les conjoints se vouent 

l’un à l’autre.  

Ainsi, être ensemble est une « chance » qui permet aux deux conjoints de s’atteler aux dures 

tâches de la vie et ce, dans l’entraide, la réciprocité, la compréhension mutuelle et l’amour 

partagé. 

5 Relevé des tournures négatives (3 pour la note pleine par ex.) 

- « L’amour n’est pas ce qu’on croit quand on commence » L.7-8 ; 

- « Ce n’est pas seulement ces baisers qu’on échange… » L. 9 ; 

- « Le vrai amour n’est pas ce qu’on croit » L.19 ; 

- « Le vrai amour n’est pas d’un jour, mais de toujours » L.19-20 

 

Précision de la conception de l’amour 

 Le véritable amour n’est pas une attirance des premiers moments, c’est un sentiment profond                                 

qui se construit tout au long de la vie et dure éternellement. 

6-a « Le contentement de la tâche accomplie »  

Il s’agit des devoirs envers les enfants, les soins qu’on leur doit, les soucis de leur éducation 

et le fait que les parents ont été récompensés par le succès des leurs. L’amour réciproque, 

l’endurance et le partenariat de leurs parents leur ont donné l’exemple.  L’accomplissement 

de cette tâche est générateur de contentement. C’est la satisfaction du devoir accompli.  

 

 

6-b Relevé des métaphores   

- « C’est le temps de la récolte » L.25 ; 

- « Le temps des engrangements » L.26 ; 

- « Laisser venir la nuit dans le contentement de la tâche accomplie » L.28-29. 

Précision de leur valeur 
Par l’emploi de ces différentes métaphores, l’auteur, devenu vieux («soir de [sa] vie», 

parag. 1), établit un bilan qui, malgré les difficultés rencontrées, se veut positif : c’est 

pour le couple le moment de récolter les fruits de ses efforts, d’engranger et d’attendre 

sereinement le repos (éternel peut-être) auquel il a droit, repos marqué par la satisfaction 

du devoir accompli. 
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 الهيئة الأكاديميّة المشتركة
 اللغة الفرنسية وآدابهاقسم : 

 

 لغة فرنسية المادة:
 الثانوية العامةالشهادة: 

 علوم عامة وعلوم الحياة الفرع: 

 -1-نموذج رقم 

 ساعتان ونصفالمدّة : 

 

 وحتى صدور المناهج المطوّرة( 6112-6112للعام الدراسي والتوصيف المعدّل )تراعي تعليق الدروس  مسابقة نموذج
 

Dramaturge, nouvelliste, romancier et réalisateur, Éric-Emmanuel Schmitt, dont l’œuvre est traduite dans une 

quarantaine de langues et jouée dans davantage de pays encore, est l’un des auteurs francophones contemporains les 

plus lus au monde. Écrivain philosophe il met sa plume au service de thèmes intemporels comme la foi ou la quête du 

bonheur. 

 

1 

 

5 

 
10 

 

 

15 

 

 

20 

L’enfance et la vieillesse me semblent des âges contemplatifs
1
, méditatifs

2
, au fond, des 

âges philosophiques. Pour cette raison, dans plusieurs de mes petits romans, j’ai aimé faire se 

rencontrer des enfants et des vieillards, Momo et Monsieur Ibrahim, Oscar et la Dame rose, 

Joseph et le Père Pons. Aux deux bouts de la vie, des êtres de chair et de sang se parlent. Ces 

enfants ont des problèmes et ces vieillards vont les aider à les traverser, eux qui ont traversé 

tant d’autres pour arriver à cet âge. Ils sont généreux, généreux non pas de leur expérience- car 

l’expérience des autres ne sert à personne- mais généreux de leur attention, de leur temps, de 

leur amour. Quand, parfois, ils apportent des réponses aux questions des enfants, ils précisent 

que celles-ci demeurent simplement des réponses, des réponses parmi d’autres. Ils offrent 

«leur» vérité, pas «la» vérité, leur vérité qui est une vérité humble comme eux, une vérité 

provisoire comme eux. Ils ont le sens de l’interrogation, à l’instar des enfants, mais ils ont 

adopté des réponses pour pouvoir vivre. Cependant, ils demeurent convaincus que ces 

réponses ne peuvent devenir des certitudes. Les certitudes et les faiseurs de certitudes, ils en 

ont trop vu au cours de leur longue vie pour tomber dans le piège. Ils distillent
3
 donc une 

philosophie humble, friable
4
, aisée à bousculer ou à remettre en question, bref une philosophie 

de vieillard. 

La philosophie rend fort mais la philosophie n’est pas forte. Loin de là. La philosophie 

n’apporte pas toujours la solution, rarement même. Elle nous apprend seulement à mieux poser 

les questions et demeurer critique par rapport aux réponses que nous pourrions trouver. La 

philosophie vise à nous guérir de l’illusion de savoir. Pour moi, la philosophie est à la fois 

enfantine et vieille. Si la question et l’étonnement appartiennent à l’enfance, la réponse 

philosophique est vieille car lucide, fragile, prête à se briser ou se laisser briser, sans violence 

et sans domination. 

Souvent je rêve que notre civilisation jette un œil bienveillant sur la vieillesse, mieux un œil respectueux, 

un œil admiratif. En Afrique et dans une partie du Moyen-Orient, on considère la personne âgée comme un trésor 

et je me surprends souvent à penser que peut-être vaut-il mieux vieillir dans ces pays-là que chez nous 

                         Eric Emmanuel Schmidt, 

                                                                                           Propos recueillis sur la page Facebook de l’auteur, 2015 

 
1- Âge contemplatif : âge de la considération attentive, de l’absorption dans l’observation, de l’admiration 

2- Âge méditatif: âge de réflexion profonde, de pensée très longue. 

3-Distiller : laisser couler goutte à goutte, raffiner, répandre 

4- Friable : Cassant 
 
 
  

http://www.babelio.com/auteur/Eric-Emmanuel-Schmitt/3156


2 
 

Questions (24 pts) 

1- En vous basant sur  le texte, son chapeau,  et sa  référence  dites pour chacune des  affirmations 

suivantes si elle est vraie ou fausse  et justifiez quand c’est faux.    (1,5 pts.) 

a- Emmanuel Schmitt n’a pas écrit de romans  

b- Emmanuel Schmitt  est  un écrivain exclusivement engagé pour une cause politique. 

c- Les propos contenus dans ce texte pourraient illustrer la quête du bonheur qui fait l’objet des                

écrits d’Emmanuel Schmitt. 

 

2-  a- « Momo et Monsieur Ibrahim, Oscar et la Dame rose, Joseph et le Père Pons » Qui sont-ils ? 

Quelles caractéristiques ont-ils ?       (1 pt.) 

 b- Faites correspondre :  

 L’enfance et la vieillesse  L.1      ● a        ● c     Aux deux bouts de la  vie L.4 

 des enfants et des vieillards L.3   ● b        ● d    des êtres de chair et de sang L.4 (2 pts.) 

c- Expliquez la phrase « Aux deux bouts de la vie, des êtres de chair et de sang se parlent. » (2 pts.) 

      

3-a. Expliquez pourquoi on peut affirmer que le thème de cet extrait est «L’enfance et la vieillesse».  

         Justifiez votre réponse en vous appuyant sur les données lexicales.   (2 pts.) 

 

b. Dans la 1
ère

 phrase par quelle autre locution adverbiale vous pouvez remplacer « au fond » ? (1 pt.) 

-  en réalité                                                -   en apparence                                           

 c. Quatre indices vous permettent d’affirmer que cette 1
ère

 phrase constitue ici la thèse du locuteur.  

      Lesquels ?           (2 pts.) 

 

4- En vous appuyant sur le relevé de quatre verbes d’action contenus dans les lignes 4 à 11, précisez 

le  profit que les enfants tirent de leur relation aux vieillards.     (2 pts.) 

 

5- En quoi l’enfance est-elle, selon le locuteur, un âge philosophique ? Relevez les trois expressions  

     qui  le montrent.           (2 pts.) 

  

6-a. Justifiez l’emploi des guillemets à la ligne 10.       (2 pts.) 

    b. Relevez les 4 connecteurs logiques dans les lignes 12 à 16 et précisez-en la valeur. (2 pts.) 

    c. En vs appuyant sur a et b expliquez de quel piège il s’agit à la ligne 14.   (2 pts.) 

 

7-a. Relevez les évaluatifs que le locuteur attribue à la vérité des vieillards ainsi que ceux associés à la  

        philosophie.           (2 pts.) 

    b. À partir de l’observation des deux relevés précédents, dites pourquoi donc le locuteur considère la  

         vieillesse comme un âge philosophique.          ( 1,5 pts.)   
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Production écrite (16 pts) 

Traitez au choix l’un des sujets proposés  

 

 Sujet 1 : « En Afrique et dans une partie du Moyen-Orient, on considère la personne âgée comme un  

                 trésor », écrit Schmitt. Ces régions du monde ont-elles raison ou tort de le faire ? 

                 Est-ce un signe de civilisation meilleure que celle de l’Europe ? 

 

Votre réponse prendra la forme d’un développement argumenté illustré d’exemples 

Votre texte fera 25 - 40 lignes dans une écriture de taille moyenne. (250 - 400 mots +/- 10%) 

  

 

Sujet 2  : Vous vous êtes lié d’amitié durant vos heures de service social avec un groupe de vieux 

vivant dans un asile. Racontez votre première rencontre et dites le profit que vous tirez de 

votre relation avec eux ainsi que le profit que leur apporte votre intérêt.  

 

Votre texte fera 25 - 40 lignes dans une écriture de taille moyenne. (250 - 400 mots +/- 10%) 

 

 
 

Les critères  Les composantes du critère Notes 

Pertinence 

ou 

adéquation à 

la situation et 

à la consigne  

Adéquation au type (et/ou au genre)  

Adéquation au thème 

Adéquation au destinataire  

Adéquation au volume demandé 

 

5 points  

  

Cohérence  Progression thématique 

Reprises anaphoriques  

Liens et mots de liaison (logiques, chronologiques…)   

5 points  

Utilisation 

correcte des 

outils de la 

langue  

Vocabulaire  

Orthographe lexicale et grammaticale  

Syntaxe 

Emploi des modes et des temps  

 

5 points  

Mise en page 

et lisibilité   

Propreté et absence de ratures   

Ecriture lisible  

1 point  
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 الهيئة الأكاديميّة المشتركة
 اللغة الفرنسية وآدابهاقسم : 

 

 لغة فرنسية المادة:
 الثانوية العامةالشهادة: 

 علوم عامة وعلوم الحياة الفرع: 

 -1-نموذج رقم 

 ساعتان ونصفالمدّة : 

 

 وحتى صدور المناهج المطوّرة( 6112-6112للعام الدراسي والتوصيف المعدّل )تراعي تعليق الدروس  أسس التصحيح
 

Partie 

de la Q. 
Éléments de réponse 

1 a- F « dans plusieurs de mes petits romans, L2 » 

b- F « il met sa plume au service de thèmes intemporels comme la foi ou la quête du 

bonheur. » 

c- V 

2-a  Identification des référents des noms propres 

Il s’agit de personnages de ses romans. Ils sont soit jeunes soit vieux dans un face à 

face. 

2-b La correspondance 

  L’enfance et la vieillesse  L.1   =   Aux deux bouts de la  vie L.4       

  Des enfants et des vieillards L.3  =   des êtres de chair et de sang L.4    

  

 

2-c  Explication de la phrase  

Aux 2 bouts de la vie = à ses deux extrémités, la jeunesse d’un côté et la vieillesse de 

l’autre. C’est dire la distance qui les sépare ou devrait les séparer.  

Des êtres de chair et de sang c’est-à-dire les enfants et les vieillards également. Tous 

les deux ils partagent cette caractéristique commune. Le verbe « se parlent » désigne 

l’échange entre eux : une relation de réciprocité (pronominal réciproque) qui 

consolide l’idée d’une connivence malgré leurs positions respectives qui les situent 

aux deux extrêmes de la vie 

3-a 

 

 

Expl  Le thème de cet extrait est «L’enfance et la vieillesse» :  

Justification d’ordre lexical 
Le thème de ce texte est « la vieillesse et l’enfance », parce que nous trouvons dans le 

texte des récurrences et des dérivés de ces 2 âges   

 - « L’enfance et la vieillesse  L.1, âges x2, L.1-2   

 - Des enfants et des vieillards L.3            

  

- Dérivés la vieillesse : vieillards (x3, L.3-5-16), vieille (L21-22),  

-L’enfance : 2 récurrences (L1-21), dérivés : enfants (x4, L.3-5-8-11), enfantine 

(L.21)  

3-b  La locution adverbiale qui remplace « au fond » ? 

- en réalité                                                 

b.  

3-c 

 

 Identification des quatre indices qui permettent d’affirmer que cette 1
ère

 phrase 

constitue ici la thèse du locuteur.  
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« L’enfance et la vieillesse
1
 me

3
 semblent

3
 des âges contemplatifs, méditatifs

2
, au 

fond
4
, des âges philosophiques

2
. » 

1- présence du thème 

2- jugement ou propos du locuteur 

3- verbe d’opinion et indice de présence 

4- modalisation  de certitude 

4 Relevé de quatre verbes d’action et précision du profit que les enfants tirent de 

leur relation aux vieillards.  

. se parlent L.4 

. vont les aider à les traverser  L.5 

. apportent  L.8 

. précisent L.8  

. offrent L.9 

 

- Le profit 

Outre la parole qui établit échange et dialogue entre ces deux âges que le silence et la 

solitude menacent, les enfants trouvent chez les vieillards la solution à leurs 

problèmes, la réponse à leurs questions. Ils reçoivent sans compter de l’attention et 

de l’amour authentiques venus de ceux qui ont connu jadis les mêmes expériences et 

les mêmes difficultés. Ils reçoivent aussi, avec la réponse à leurs questions, 

l’assurance sage de la relativité de toute réponse, (chose qui convient à leur recherche 

/ quête personnelle). 

5 Précision en quoi l’enfance est selon le locuteur, un âge philosophique. 

- Âge de la pensée silencieuse et de la réflexion, âge des questions x2, puis âge de la 

surprise devant la vie, sa beauté et ses énigmes : voici ce que l’enfance partage avec 

la philosophie, celle-ci étant par définition réflexion sur la vie, sagesse et 

questionnement. 

Relevé  des trois expressions 
- L.1 « âges contemplatifs et méditatifs » 

- L. 11 «  Ils ont le sens de l’interrogation » 

- L.21 «  la question et l’étonnement » 

 

6.a Justification de l’emploi des guillemets à la ligne 10 

«  Ils offrent «leur» vérité, pas «la» vérité » 

 

- Procédé typographique qui donne une acception particulière  et contextuelle aux 

mots, acception qui pourrait s’opposer à celle de l’opinion courante : ici il s’agit de 

créer un écart entre la réponse modeste et fragile qu’un vieillard donne à un enfant et 

qui risque d’être considérée comme fausse par quelqu’un d’autre et la réponse figée 

des faiseurs de certitudes. C’est une vérité relative à celui qui la donne 

précautionneusement, humblement, sachant qu’elle pourrait être mal admise par les 

moins vieux ou être éloignée de la Vérité , si celle-ci existe, et  être variable d’un 

vieillard à un autre. 

6.b Relevé des 4 connecteurs logiques et  leur valeur  

L.12 : mais  adversatif, opposition 

L. 13 : cependant  concession, opposition 

L.15 : donc  conclusion, conséquence  

L.16 : bref  bilan, résumé 

6.c Explication du piège dont il s’agit à la ligne 14.  
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Le piège de la certitude, de la prétention au savoir, celui qui pousse certains à 

s’opposer à autrui, à  croire qu’ils détiennent eux seuls la vérité et que cette vérité est 

unique, absolue. Croyant avoir la  science infuse, ils prétendent donc que tous les 

autres sont dans l’erreur. 

Pour cela et après expérience et fruit d’une sagesse venue avec l’âge, les vieux 

relativisent leurs réponses, font des concessions et affirment que leurs réponses 

portent une vérité qui se limite à leur personne et se confine donc à leur espace et à  

leur temps. 

7.a Relevez les évaluatifs que le locuteur attribue à la vérité des vieillards ainsi que ceux 

associés à la philosophie. 

  

 - vérité des vieillards :  « humble x2 L. 10,15 

                                        provisoire L. 11 

                                        friable L.15 

                                        aisée à bousculer ou à remettre en question L.15,16 » 

- philosophie : « pas forte L.17 

            enfantine et vieille L.21 

            lucide, fragile, prête à se briser L.22 »  

7.b Pourquoi donc le locuteur considère la vieillesse comme un âge philosophique. 

Toutes deux, vieillesse et philosophie, dans leurs réponses aux questions, 

appartiennent au monde de l’éphémère et de la vulnérabilité, bien que conscientes et 

sages pour avoir  traversé les âges. La vérité des vieux ayant ces aspects communs 

avec la philosophie sont donc d’un grand profit pour les hommes surtout quand ils 

sont encore enfants (l’âge des questionnements et de l’étonnement). D’où 

l’importance de considérer les vieux avec admiration (dernier paragraphe). 
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 المركس التربىي للبحىث والإنماء

 الدليل التىضيحي لتىصيف مسابقت الثانىيت العامت
 مادة اللغت الفرنسيت وآدابها

 Notes explicatives التىصيف

 في الاهداف والمكىناث: -1

رزُبٔل يسبثمخ انهغخ انفشَسٍخ ٔآداثٓب يؾبٔس ٔاْذاف  -

 انًشؽهخ انضبٌَٕخ ثؾست كمّ يٍ انفشٔع. 

رزكٌٕ انًسبثمخ يٍ َض ٔيُظٕيخ أسئهخ  نزؾهٍم  -

انُض ٔيٕضٕع رؼجٍش كزبثً نكمٍ يٍ انفشٔع، ٌهٍٓب 

ًّ نفشػً اَداة ٔالاَسبٍَبد  سؤال ػٍ أصش أدث

 ٔالاعزًبع ٔالزظبد.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

L’ouverture au cycle secondaire a deux objectifs : 

- faciliter le choix des textes et des supports d’apprentissage et d’évaluation par les 

enseignants, en en élargissant l’éventail. 

- responsabiliser les apprenants qui ont, au fil du temps, fini par adopter une attitude 

pour le moins détachée à l’égard des apprentissages de la 2
nd

 et de la 1
ère

. 

Réduire l’apprentissage et la pratique d’une langue, fût-elle cible en elle-même ou moyen 

d’apprendre d’autres disciplines, à l’analyse d’un ou de deux types de textes sur un 

nombre très restreint de thématiques ne pourrait au aucun cas préparer l’apprenant à 

l’entrée à l’université et développer les compétences de base dont il a besoin dans la 

pratique – écrite au moins – de cette langue, puisque, malheureusement la conjoncture 

actuelle  n’encadre pas un enseignement et une évaluation adéquates de l’Oral. 

Cette ouverture aux apprentissages du cycle secondaire doit néanmoins tenir compte des 

facteurs suivants : 

 L’ouverture thématique concerne les thèmes génériques et nullement les sous-

thèmes ; c’est-à-dire les thèmes au sens large du mot, compte tenu de leurs liens ou 

interrelations, le but étant surtout de faciliter l’accès à des textes exploitables en 

classe et à des fins d’évaluation, tant pour l’enseignant que pour l’apprenant. Les 

thématiques de la seconde semblent de ce point de vue plus facilement exploitables 

surtout si l’on veut éviter d’alourdir la SE en particulier dont les élèves peuvent venir 

de 1
ère

  S ou de 1
ère

 H. 

 Pour ce qui est du type (et /ou du genre) et des notions qui s’y rapportent, l’ouverture 

est motivée pour les apprentissages fondamentaux et basiques qui sont donc 

logiquement réitérés au cours d’une même année et /ou d’une année à l’autre, selon le 

processus hélicoïdal bien connu de tous les pédagogues et qui sont constitutifs du 

développement continu et cumulatif des capacités de compréhension et 

d’expression. En d’autres termes l’apprenant devrait pouvoir répondre en terminale à 

une exigence si elle a été suffisamment travaillée et consolidée au cours de l’année 

terminale ou dans au moins deux années du cycle.  
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 في اختيار النص:  -2

ٌؾبكً اْزًبيبد انزلايٍز ٔانمضبٌب َض ثسٍظ انجٍُخ،  -

. ًٌٔكٍ  1أٔ انطشٔؽبد انًسزغذح أٔ انًزسًّخ ثبنؾذاصخ

نهغُخ انفبؽظخ انزظشّف ثبنُض ، نزسٍٓم فًّٓ أ 

 رطٌٕؼّ لأسئهخ يؼٍُخ.

 

 

 

 

 2سطشًا 04انى  52طٕل انُض:  -
 

كهًخ  084أٔ ؽٕانً 

 كؾذ ألظى.

ٌكٌٕ يٕضٕػّ ًَٔطّ َٕٔػّ يٍ ضًٍ  -

ًبط ٔالإَٔاع انزً اشزًم ػهٍٓب انًٕضٕػبد ٔالأَ

 يُٓظ انًشؽهخ انضبٌَٕخ نكمّ يٍ انفشٔع.

لا رزخطى فٍّ انًفشداد انزً رؼٕق انفٓى ٔرسزهضو  -

 انششػ انضًبًَ. 

رؼزًذ يظبدس يزُٕػخ ٔيٕصٕلخ لاَزمبء انُظٕص:  -

كزت ادثٍخ، يغلاد، يٕالغ سلًٍخ... يٍ يظبدس 

 انفشَسٍخ.فشَسٍخ أٔ فشاَكٕفٍَٕخ أٔ يزشعًخ انى 

انُظٕص انًشفك ثٓب يسزُذاد  ٌٕطى ثبلاَفزبػ ػهى -

هخ أٔ رٕضٍؾٍخ )رؼهٍك، رشسًٍخ، سسى ثٍبًَ...(  ًّ يك

ثٓذف رٕسٍغ يشٔؽخ انًؼبسف ٔانًٓبساد 

 ٔالاسزشارٍغٍبد انًًكٍ رمًٌٕٓب.

 

 

Le texte pourra être retouché par le comité d’examen, dans le but d’en faciliter la 

compréhension (remplacer un mot ou une phrase par un terme ou une phrase équivalents) 

ou l’alléger (en en enlevant certaines parties jugées non nécessaires à la construction du 

sens telle que attendue par le questionnaire.)  

Ces modifications, (qui n’excéderont pas les 10% du volume du texte) pourront aussi être 

édictées par une volonté de didactisation, comme le besoin de poser une question / une 

tâche jugée pertinente par le comité pour vérifier l’acquisition d’un savoir ou savoir-faire 

c.-à-d. l’atteinte d’un objectif d’apprentissage. 

 

Quant au volume du texte (25 à 40 lignes)
3
; sa limite supérieure s’inscrit avec d’autres 

dispositions, au niveau du questionnaire, dans la volonté du CRDP de réduire, 

progressivement et autant que faire se peut, les différences entre les descriptifs relatifs aux 

deux langues étrangères (celles bien sûr qui ne sont pas constitutives des curricula 

respectifs des deux langues et qui attendront la parution des curricula à venir). On se 

tiendra donc cette année du côté de la limite inférieure et on habituera progressivement les 

apprenants à appréhender, au fil des apprentissages, des textes plus longs. Il est cependant 

à noter que le volume d’un texte n’est pas en lui-même un facteur de difficulté : Dans un 

texte relativement long la recherche d’indices pourra s’avérer plus facile quand la 

structure en est simple et que le questionnaire tient compte du temps nécessaire à sa 

lecture. 

 

La conversion des lignes en nombre de mots n’est qu’une transition. Il vaut mieux en effet 

que nous commencions à raisonner en termes de nombre de mots car le Numérique avance 

à la vitesse de la lumière presque. Il se peut qu’on cesse beaucoup plus vite que l’on s’y 

attend de faire écrire à la main! Qui aurait imaginé les ressources de WhatsApp  il y a 3 

ans ? 

 

                                                           
1
 او أن الموضوع أو الاشكالٌة ٌهمّان القارئ الحالً حتى لو كان النص قدٌماً لجهة تارٌخ إصداره. - 

2
 علماً أن قصر النص لٌس بحد ذاته مؤشرأ على سهولة مقاربته. - 

3
 On estime, en moyenne qu’une ligne (en Times New Romans, font 12) fait à peu près 12 mots. Pour une écriture manuscrite de taille moyenne, une ligne est 

estimée faire à peu près 10 mots. 
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Il serait souhaitable ou  recommandable mais nullement obligatoire de s’ouvrir dans les 

choix des textes sur ceux accompagnés  de diagrammes, de schémas, de tableaux… 

Certains apprenants ont plus de facilité à construire du sens à partir de tels supports plutôt 

qu’à partir de textes linéaires. Ils peuvent avoir développé des stratégies et des savoir-faire 

qui sont constitutifs de l’acte de lire et il serait équitable que l’épreuve en tienne compte. 

Surtout qu’il s’agit dans pareils cas de situations proches des situations authentiques de 

lecture, notamment quand le français est langue d’apprentissage d’autres disciplines. 

Situations fréquentes à l’université. 

 في تحليل النص:  -3

رطشػ ؽٕل انُض أسئهخ فٓى ٔرؾهٍم رزُبٔل: ٔضؼٍخ  -

انزٕاطم انزً َزظ يُٓب انُض، ؽٕاشٍّ، َٕػّ، ًَطّ، 

يٕضٕػّ، ثٍُزّ، خظبئظّ، يشايٍّ )أْذافّ(، 

انطشائك ٔانٕسبئم انزً اسزخذيذ فً طٍبغزّ نجهٕؽ 

ْزِ انًشايً... ػهى أٌ ٌظبس انى رغُتّ اسزخذاو 

يب نى  le métalangageٕاطفخ يظطهؾبد انهغخ ان

  ٌكٍ رنك ضشٔسٌبً. 

 ٌشاػى اٌ رؾمك الاسئهخ أغشاضبً صلاصخ: -

 ثُبء انًؼُى انؼبو أي انفٓى انشبيم نظبْش انُض  

 )ثٕاسطخ اسئهخ يمفهخ أٔ َظف يمفهخ(،

  ،اسزخشاط يؤششاد 

  ٔك أ ًّ ٔسثظ انًؤششاد ٔطٕلاً انى انفٓى انًؼ

 انزأٌٔم. 

)أ شجّ يزسبٌٔخ(  يزسبٌٔخٔرزٕصع انؼلايخ ثُست  -

 . 4ػهى ْزِ انغٕاَت انضلاس

ٌشاػى فً طشػ الاسئهخ انزٌُٕغ نغٓخ يٓبساد انزفكٍش  -

انزً رسزذػٍٓب الإعبثخ ٔأٌ رغطً يخزهف يسزٌٕبد 

 انؼًهٍبد انفكشٌخ يٍ انزؼشّف أٔ الاسززكبس انى انزمٌٕى. 

ٌؼزًذ فً رذسّط ٔرشرٍت الاسئهخ، انًٕصّػخ ضًٍ  -

Les programmes en vigueur ont porté un arsenal méthodologique et terminologique qui 

n’est pas inutile en soi, mais trop de théorie tue la pratique. Avec le temps et avec la 

démotivation croissante des apprenants pour les langues en général, et la régression de 

leurs compétences en compréhension et en production, force nous est d’avouer, 

enseignants et concepteurs de supports pédagogiques, que nous avons parfois eu tendance 

à lâcher la proie pour l’ombre. Quand on peut éviter d’utiliser une terminologie savante, à 

quoi sert-elle ? Donnons la priorité à la langue et non au discours sur la langue et ayons 

surtout à l’esprit qu’au-delà du Bac les jeunes ont généralement plus besoin du français 

comme  langue d’apprentissage d’autres  disciplines, plutôt que du français  comme objet 

d’étude. 

 

Le questionnaire aura trois dimensions, pondérée chacune par le ⅓ (approx.) de la note 

relative à l’analyse du texte. 

1- La compréhension globale, touchant la situation de communication dont le texte est 

issu et la construction de son niveau explicite. Cette visée sera assurée par des 

questions fermées ou semi-fermées qui peuvent être : des questions de repérage 

ponctuel ou des QCM (pouvant aller de 3 à 5 choix pour chaque question) ou des V/F 

(On demandera de justifier si l’indice justificateur est explicitement mentionné dans 

le texte et n’est pas le résultat d’une inférence, et si la justification  obéit à une 

nécessité didactique et compte tenu des contraintes du temps) , des textes à trous – ou 

de chasse à l’intrus… L’enjeu étant de construire une sorte d’autonomie  fût-elle 

partielle permettant l’entrée dans le texte au lieu de devoir (pour l’examinateur) être 

                                                           
4

ن كان  -  .وأقرب إلى إلتوإصلانة تقال تدريجاً إلى صيغ أقل تقإلغرض إلاول لا ينتمي إلى إلمرجع إلمنهجي ذإته إلذي يرتبط به إلغرضان إلثاني وإلثالث، إلّا إن إلهدف هو تيسير مهمة إلتلامذة وإلان وإ 
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بس انزذسّط فً اسكزشبف انُض ٔثُبء يغًٕػبد، يؼٍ

 انًؼُى.

 

 

trop directif dans le questionnaire. 

2- Le relevé d’indices s’inscrivant en réseaux (là aussi les questions sont fermées). 

3- L’émergence de rapports entre les réseaux d’indices et l’interprétation. 

 

Il va sans dire que les questions doivent solliciter les différents niveaux des activités 

cognitives en allant de l’identification à l’évaluation ou la création, en passant par 

l’application et l’analyse. 

 في التعبير الكتابي:  -4

ٔاؽذاً يًُٓب ٌطشػ ػهى انًششّؼ يٕضٕػبٌ ٌخزبس  -

أٔ انُٕع،  يٍ ضًٍ /ٌٔكَٕبٌ يخزهفٍٍ نغٓخ انًُظ ٔ

انًٕضٕػبد ٔالأًَبط ٔالإَٔاع انزً اشزًم ػهٍٓب 

 يٍ انفشٔع. يُٓظ انًشؽهخ انضبٌَٕخ نكمّ 

ٌهغى ًَظ انًٕضٕع انضبًَ فً اَداة ٔالاَسبٍَبد  -

plan/dissertation. 

فً سؤال  (thème)ٌزى الانزضاو ثًٕضٕػخ انُض -

انزؼجٍش انكزبثً دٌٔ ضشٔسح انزمٍذّ ثًُظ انُض أٔ 

 َٕػّ.

ٌشاػى فً طٍبغخ سؤال انزؼجٍش انكزبثً خهك سٍبق  -

ٍٓب نٕضؼٍخ رٕاطهٍخ رشكم إطبساً نهزؼهًٍخ ٔرؼط

أٔ َٕع انُض انًطهٕة /يؼُى. ٌٔزؼٍٍ رؾذٌذ ًَظ ٔ

إَزبعّ ٔؽغًّ ثبلإضبفخ انى يٕضٕػّ ٔانغشع يٍ 

 طٍبغزّ.

 52ٌزشأػ انؾغى انًُزظش نهًُزظ انكزبثً نهزهًٍز ثٍٍ  -

 044انى  524سطشاً نخظ يزٕسظ )اي يب ثٍٍ  04ٔ

. ٌٔزؼٍٍ اٌ رزُكش ؽذٔد  انؾغى  ٪04كهًخ( يغ ْبيش 

 رؼهًٍخ.    انًطهٕة فً كمّ 

رؼذّل شجكخ انزمٌٕى انًشافمخ نسؤال انزؼجٍش انكزبثً  -

 

Une préoccupation majeure a commandé la proposition d’un choix entre deux sujets de 

PE. Il s’agit de favoriser l’apprenant en lui permettant de choisir le type (et/ou le genre) 

d’écrits où il se sent plus à l’aise et où il pourra peut-être montrer sa maîtrise de formes de 

communication différentes du texte argumentatif canonique qu’on a l’habitude de lui 

demander. (A titre d’exemple, être capable d’inventer ou de reformuler un court récit qui 

démontre la thèse  visée par le sujet classique de PE. ; ou encore imaginer une situation de 

dialogue visant le même effet… 

Ceci est également plus en rapport avec des productions qu’il sera appelé à imaginer / 

inventer et écrire au cours de son cursus universitaire à venir. C’est, en d’autres termes, 

une tentative, modeste il est vrai d’induire chez les enseignants un décloisonnement des 

apprentissages et d’inviter les apprenants à faire feu de tout bois et à mobiliser des 

apprentissages divers et plus ou moins pluridisciplinaires. (le récit argumentatif par 

exemple  pourrait avoir  été lu ou vu (film)  dans le cadre d’une autre discipline).  

Dans cette même optique et dans le but de rattacher la production d’un écrit à une visée 

pragmatique - la communication n’étant jamais gratuite et immotivée-   on recommande 

de l’implanter dans un contexte qui représente une situation de 

communication (destinateur, destinataire(s), enjeu ou visée,)  et de préciser les conditions / 

caractéristiques que doit vérifier le produit attendu (son type et/ou son genre, son 

volume…) 
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ثؾٍش رزلاءو يغ يخزهف أًَبط ٔإَٔاع انُظٕص، 

انضلاصخ اَرٍخ: انًلاءيخ، الارسبق أٔ  5َٔمزشػ انًؼبٌٍش

الاَسغبو ٔانزًبسك، ٔسلايخ انهغخ. ػهى أٌ ٌزى رؾذٌذ 

انًؤششاد رجؼبً نهُض انًطهٕة إَزبعّ ٔرضًٍُٓب 

 انشجكخ، ثؾٍش رشكّم ْزِ انشجكخ ػَٕبً ٔدنٍلًا ضًٍ 

 نهزهًٍز.  

 

La grille d’évaluation de la PE est la suivante : 

Critère Composante du critère Remarques 

Pertinence ou 

adéquation à la situation 

et à la consigne 

Adéquation au type (et/ou au genre) : enjeu / visée 

Adéquation au thème 

Adéquation au destinataire (si la situation dont il est  

question le commande) 

Adéquation au volume demandé (avec une marge de 

+/- 10%) 

1-Dispositions proposées pour gérer les cas souvent 

litigieux de l’adéquation / ou pertinence du produit : Si 

l’une des composantes de la pertinence n’est pas 

observée, (le candidat ne respecte pas par exemple  le 

type demandé ou le volume…) la correction de la 

production écrite se fera sur un plafond de 50% de la 

note globale. Si deux des composantes de la pertinence 

ne sont pas observées la correction de la production 

écrite se fera sur un plafond de 25 % de la note globale. 

2- D’aucuns diraient que la place des aspects 

linguistiques propres à un type devraient figurer dans la 

pertinence et non pas dans l’utilisation correcte de la 

langue (comme par exemple les connecteurs logiques 

pour le texte argumentatif). Soit, c’est une considération 

tout à fait légitime, mais alors ne pas les compter dans 

les deux critères à la fois, pour que le candidat ne soit 

pas pénalisé 2 fois.  

Cohérence 

Gestion de la progression thématique 

Gestion des reprises anaphoriques 

Gestion des liens et les mots de liaison (logiques, 

chronologiques,…) 

Utilisation correcte des 

outils de la langue 

Correction de la syntaxe 

Correction dans l’emploi des modes et temps verbaux 

Correction de l’orthographe, lexicale et grammaticale 

Correction du lexique utilisé 

Mise en page et lisibilité 

 

 

                                                           
5
 - adéquation à la situation et à la consigne (thème, longueur, type et/ou genre compte tenu des normes d’écriture et des caractéristiques  propres au type et 

/ou genre demandé(s), cohérence et cohésion, correction de la langue 

إذا انتقص عنصران من هذه العناصر الثلاثة ٌصبح سقف  لعلامة الإجمالٌة . و% من ا 05فً ما ٌتعلق بالملاءمة : إذا انتقص عنصر واحد من عناصر الملاءمة للوضعٌة وللتعلٌمة ٌصبح سقف العلامة  

 % من العلامة الإجمالٌة. 50العلامة نصف ما سبق أي 
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 في الأثر الأدبي: -5

، انشاُْخٌؾزفظ ثسؤال الاصش الادثً فً انًشؽهخ  -

الاَسبٍَبدنفشٔع 
6

لزظبد، ػهى أٌ ٌزى الأالاعزًبع ٔ 

رؾذٌذ اصش ادثً ٔاؽذ كم صلاس سُٕاد يٍ لجم انًشكض 

انزشثٕي،  ٌزى اخزٍبسِ يٍ انُزبعبد الأدثٍخ انؼبنًٍخ، 

 انمذًٌخ أٔ انًؼبطشح.

 

Le CRDP fixera –tous les trois ans ou dans l’attente des nouveaux curricula – l’œuvre 

intégrale exigée pour le bac  dans chacune des filières concernées. Les dispositions seront 

prises à partir de l’année scolaire 2017-2018, un préalable antérieur à la rentrée scolaire 

étant nécessaire : contacts avec le marché du livre, listes scolaires des manuels, 

préparations prévisionnelles des enseignants ... Mais aucun changement n’aura lieu 

pour l’année scolaire en cours 2016-2017. 

 

 في تىزيع العلامت: -6

 54ؽبطم ضشة رٕضغ انؼلايخ يجبششح ػهى  -

نؼهٕو انؾٍبح  04ثبنزضمٍم انًؼزًذ أي يجبششح ػهى 

نفشع  04ٔانؼهٕو انؼبيخ ٔالاعزًبع ٔالالزظبد ٔػهى 

 اَداة ٔالاَسبٍَبد. 

رٕصع انؼلايبد ضًٍ انًسبثمخ ػهى انشكم انزبنً  -

 ثبنُسجخ نكمّ يٍ انفشٔع: 

  :ػلايخ نزؾهٍم انُض  50ػهٕو انؾٍبح ٔانؼهٕو انؼبيخ

 2ػلايبد نهًلاءيخ،  2نهزؼجٍش انكزبثً )ػلايخ  01ٔ

ػلايبد نسلايخ انهغخ  2ػلايبد نلارسبق ٔانزًبسك، 

ٔػلايخ ٔاؽذح نزمذٌى انُض ٔيمشٔئٍزّ ٔٔضٕػ 

 ثٍُزّ(.

  :ػلايخ نزؾهٍم انُض 54فشع الاعزًبع ٔالالزظبد- 

 0ػلايبد نهًلاءيخ،  0ػلايخ نهزؼجٍش انكزبثً ) 01

يبد نسلايخ انهغخ ػلا 0ػلايبد نلارسبق ٔانزًبسك، 

ٔػلايخ ٔاؽذح نزمذٌى انُض ٔيمشٔئٍزّ ٔٔضٕػ 

 ػلايبد نلأصش الأدثً. 0 -ثٍُزّ( 

 

La correction se fera directement sur la note après pondération c’est-à-dire sur 40 pour 

SG/SV et SE et sur 70 pour LH. L’objectif étant de favoriser la différentiation afin de 

pouvoir “rémunérer” ou “pénaliser” au niveau micro, et d’induire chez les instances de 

correction un questionnement nécessaire des écarts entre correcteurs, écarts  qui seront, de 

cette façon, observables en « grandeur nature ». 

                                                           
6
أنه لا وجود للاثر  ،والصحٌح، كما ٌعرف  كل المعنٌٌن بهذه الصفوف ".الانسانيات"كلمة بدلًا من  "علوم الحياة والعلوم العامة"كلمة مفاده فً هذه الفقرة ، التوصٌف خطأ طباعً  مستند  ورد فً -  

 من التوصٌف المذكور : 6و  1فً الفقرتٌن فً المستند عٌنه علماً أن الصٌغة الصحٌحة واردة  ٌات والاجتماع والاقتصاد. انالادبً لدى علوم الحٌاة والعلوم العامة بل عند الانس

 فً الاهداف والمكونات  -1

 توزٌع العلامة فً -6

 فاقتضى التوضٌح
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  :54 -ػلايخ نزؾهٍم انُض 18فشع الإَسبٍَبد 

 1ػلايبد نهًلاءيخ،  1ػلايخ نهزؼجٍش انكزبثً )

ػلايبد نسلايخ انهغخ  1ػلايبد نلارسبق ٔانزًبسك، 

 -ضٕػ ثٍُزّ( ٔػلايزبٌ نزمذٌى انُض ٔيمشٔئٍزّ ٔٔ

 ػلايخ نلأصش الأدثً. 05

: فً رؾهٍم انُض، لا ٌغشّو انزهًٍز ػهى الأخطبء ملاحظت

 ٔالإيلائٍخ طبنًب أٌ الإعبثخ يفٕٓيخ. انهغٌٕخ

 في مدة المسابقت: -7

 سبػزبٌ َٔظف.ػهٕو انؾٍبح ٔانؼهٕو انؼبيخ:  -

 فشع الاعزًبع ٔالالزظبد: سبػزبٌ َٔظف. -

 سبػبد. 1فشع اَداة ٔالإَسبٍَبد:  -

 

 في تقديم المسابقت وشكلها:

رؾسٍٍ يمشٔئٍخ انًسبثمخ: لٍبط انخظ ، انًسبفخ ثٍٍ  -

ٔاػزًبد إخشاط طجبػً يسبػذ  ، انٕٓايش...الاسطش

ػهى انمشاءح )ؽزى نٕ الزضى الايش اسزخذاو اكضش يٍ 

 طفؾزٍٍ(.

L’idéal serait la production par le ministère d’une charte éditoriale des épreuves des 

examens officiels, dans l’objectif de rendre la mise en page plus porteuse de sens et plus 

confortable aux yeux du candidat-lecteur. 
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